

Блокада Ленинграда

8 сентября 1941 - 27 января
1944

Выполнила ученица 2Б класса
Постаногова Александра

Окружение Ленинграда

С началом Великой Отечественной войны 22 июня 1941 удар в направлении Ленинграда был поручен группе немецких армий "Север", которые должны были уничтожить части Красной армии в Прибалтике, захватить военно-морские базы на Балтийском море и к 21 июля овладеть Ленинградом.

НА МОМЕНТ НАЧАЛА БЛОКАДЫ В ЛЕНИНГРАДЕ НАХОДИЛИСЬ 2 МИЛЛИОНА 544 ТЫСЯЧИ ЧЕЛОВЕК, В ТОМ ЧИСЛЕ ОКОЛО 400 ТЫСЯЧ ДЕТЕЙ. ЭВАКУАЦИЮ ОСУЩЕСТВИТЬ НЕ УСТЕЛИ: НАЧАЛИСЬ БОМБАРДИРОВКИ И ОБСТРЕЛЫ, ГОРОД ОКАЗАЛСЯ В КОЛЬЦЕ ВРАГА.



Во время артобстрела Ленинграда

9 июля был захвачен Псков;

10 июля немецкие части прорвали фронт и силами 4-й танковой группы армии «Север» вышли к реке Плюса и далее устремились к Луге;

21 августа немцы заняли станцию Чудово, тем самым перерезав Октябрьскую железную дорогу;

через 8 дней овладели Тосно;

30 августа был захвачен крупный железнодорожный узел Мга;

С 8 сентября 1941, когда немцы захватили Шлиссельбург, началась 871-дневная блокада Ленинграда.

В ноябре 1941 г. Гитлер заявил: «Ленинград сам поднимет руки: он неминуемо падет, раньше или позже. Никто оттуда не освободиться, никто не прорвется через наши линии. Ленинграду суждено умереть голодной смертью». Однако это не произошло.

Жизнь продолжалась в осажденном Ленинграде. Заводы работали на полную мощность, выпуская военную продукцию. Работали кинотеатры, создавались произведения музыки и литературы.

Рождались дети.

В сентябре 1941 г. прекратилось поступление в город продовольствия, горючего и медикаментов.

10 и 11 сентября 1941г. был проведен переучет всех продовольственных запасов: муки и зерна оставалось на 35 дней, крупы и макарон - на 30, мяса - на 33 дня, жиров - на 45, сахара и кондитерских изделий - на 60 дней.

Были введены продовольственные карточки. Закрывались пункты общественного питания. Люди стали испытывать голод.

Все общественные здания и заводы были заминированы. В стенах учебных заведений и гостиниц были устроены госпитали.



В связи с прекращением связи с Большой землей особое значение приобрела дорога через Ладожское озеро, ставшая легендарной **"Дорогой Жизни"**

Пропускная способность этого пути была невелика, вражеские бомбардировки значительно затрудняли перевозки, однако именно по нему в начале декабря, по тонкому льду, в осажденный город пошли первые машины и обозы. Именно по нему были вывезены из блокадного города взрослые и дети.



Наступил ноябрь Ладога стала понемногу затягиваться льдом. К 17 ноября толщина льда достигла 100 мм, что было недостаточно для открытия движения.

Все ждали морозов...

Работники дорожной службы ежедневно измеряли толщину льда на всём озере, но были не в силах ускорить его нарастание.

20 ноября толщина льда достигла 180 мм. На лёд вышли конные обозы...



После провала немецкого blitzkriega В.Лееб был отстранен от командования группой «Север». Его место занял генерал-полковник Г.Кюхлер. Выполняя приказ Гитлера, новый командующий начал вести войну на уничтожение. Немцы обстреливали улицы, сбрасывали бомбы, затапливали продовольственные обозы.

Немецкое тяжелое осадное орудие, обстреливавшее Ленинград



Советское командование предприняло целый ряд попыток снятия блокады, но они оказывались неудачными.



Руководство Вермахта приступило к воплощению нового взятия города. Операция получила название «Нордлихт» - «Северное сияние». Началась она 14 сентября 1942 г. Сильнейшим артиллерийским огнем немецкие войска должны были подавить сопротивление города, а затем захватить Ленинград с востока, перерезав Дорогу жизни. Операция продолжалась до 10 октября 1942 г. и закончилась провалом. Военная инициатива перешла к советской армии.

Обороной города руководил вначале К.Е.Ворошилов, а после его отстранения — Г. К. Жуков.

Хозяйственной стороной занимался А. Н. Косыгин.

Именно Косыгин организовывал движение на "Дороге жизни" и улаживал разногласия гражданских и военных властей.



К.Е.Ворошилов



А.Н.Косыгин



Г.К.Жуков

18 января 1943 г. блокада была прорвана на узком участке вдоль южного берега Ладожского озера силами Волховского и Ленинградского фронтов, но противник еще оставался на своих позициях к западу от Ленинграда и все еще рассчитывал взять город. Весна и лето 1943 г. прошли в тяжелой маневренной борьбе за плацдармы, в подготовке решающего наступления. 14 января войска Ленинградского фронта под командованием генерала Л.А. Говорова перешли в наступление и 27 января 1944 г. Ленинград был полностью освобожден от блокады.

Салют в честь освобождения Ленинграда. 27 января 1944 г.



«Город - Герой»

Приказом Верховного Главнокомандующего от **1 мая 1945 года** Ленинград вместе с Москвой, Сталинградом, Севастополем и Одессой был назван городом-героем за героизм и мужество, проявленные жителями города во время блокады... **8 мая 1965 года** Указом Президиума Верховного Совета СССР Город-герой Ленинград был награждён орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».



Памятник в честь разрыва блокады
Ленинграда



Памятник героическим защитникам
блокадного Ленинграда